

冷链食品消毒质量评价“有据可依”

本报讯(记者卜俊成)12月22日,河南省卫生健康委员会通过官方网站向社会公布河南制定的冷链食品消毒质量评价方案,进一步促进全省冷链食品消毒处置规范化和确保杀灭可能存在的新冠病毒,有效阻止疫情传播。

此次冷链食品消毒质量评价方案参考国家《进口冷链食品预防性全面消毒工作方案》等8项相关工作方案和技术方案制定,包括过程评价和效果评价两部分。过程评价是指按照消毒规范操作流程《消毒过程评价表》要求,现场询问执行消毒单位及人员,审查消毒工作记录表及相关凭证,开展综合评价。效果评价是指通过采集消毒对象样品后借助实验室检测技术评价消毒效果。

省卫生健康委要求,执行消毒单位应为接受过消毒指导的相关承运或生产经营单位或具备消毒资质的单位(第三方服务公司);执行消毒人员应接受过专业技能培训,并参与过现场消毒处置或消毒演练;所用消毒产品应符合国家有关规定。消毒方法、个人防护、消毒工作记录应符合文件要求。相关资料和记录至少留存2年。根据消毒过程评价表,所有指标均判定合格后,可判定为消毒过程合格。

效果评价包括现场采样和实验室检测两个方面。在现场采样环节,采样部位应以难实施消毒表面及高频接触表面为主,并列出了运输工具、货物转运存放区域、(大型)农贸市场等建议采样部位和位置。在实验室检测环节,消毒效果评价可使用自然菌评价消毒效果,使用自然菌时要做好消毒前后采样;也可使用指示菌评价消毒效果,该指示菌抵抗力应等于或大于新冠病毒的抵抗力。当以自然菌为指标时,消毒后消毒对象上指示菌的杀灭率≥99.9%,可判定为消毒合格。两个环节的具体方法可参考《疫源地消毒总则》附录进行。

河南加强辅助生殖技术服务管理

本报讯(记者刘畅 通讯员孙萨迪)日前,河南省卫生健康委员会向相关机构反馈2020年度开展辅助生殖技术的医疗机构随机抽查和校验情况,其中校验合格22家、限期整改1家。

自2019年12月起,省卫生健康委建立了由妇幼保健机构规划设置、日常监管,行政审批办负责机构审批许可、校验,综合监督处负责监督检查、执法检查的内部协调工作机制,强化对我省辅助生殖技术的管理。自2002年河南省首批15家医疗机构开展夫精人工授精工作以来,规模和数量都在稳步增长。截至目前,全省经批准开展人类辅助生殖技术的医疗机构共有33家,经批准设置的人类精子库1家、人类精子库研究中心1家;全省批准的人类辅助生殖技术机构正式运行的有29家,正在筹建的生殖中心有2家,正在试运行的生殖中心2家。全省辅助生殖技术服务网络基本健全,基本满足全省人民的辅助生殖需求。

结合此次随机抽查及校验结果,省卫生健康委于12月18日组织召开2020年度全省辅助生殖技术质控管理培训,进一步推进全省辅助生殖技术规范有序开展。

河南要求,各地要高度重视,提高认识,强化法治意识、责任意识和质量意识,切实增强依法开展辅助生殖技术服务的责任感;完善规章制度,明确职责,严格技术准入,加强专业培训和质量管理,提高技术服务质量与水平;加快人才培养与学科建设,强化医务人员基本理论、基本知识和基本技能训练;强化行业监管,将辅助生殖技术

统一纳入各地母婴保健技术监管范围,依法、依规加强对相关医疗保健机构的日常监管;加强宣传、综合施策,利用报刊、电视、互联网等媒体,定期向社会公布经批准的辅助生殖技术服务机构名单及准入技术,主动曝光违法违规机构和违法行为,通报重大案件查处情况;创新发展,推动服务融合,深入贯彻新时期卫生与健康工作方针,加强中医药在生殖医学领域的应用,中西医携手提高妇女儿童健康水平。

省卫生健康委副主任、一级巡视员谢李广说,随着社会发展需求和群众需求的日益多样化,辅助生殖技术领域复杂性和敏感性不断增加。各地要增强责任意识和风险意识,加强依法管理,促进行业自律,防范社会风险,全力推进我省辅助生殖技术服务管理。

河南加快建设老年健康服务体系 帮助老年人更好地适应信息社会发展

本报讯(记者冯金灿)“河南着力提升老年医疗护理服务能力,促进老年医学发展,持续提高医养结合服务水平;深入开展‘智慧助老’行动,切实解决好老年人因智能技术运用遇到的就医困难。”12月21日,河南省卫生健康委员会副主任、省老龄办常务副主任王成增在全省老龄健康服务暨医养结合工作会议上提出上述要求。

河南是人口大省,也是老年人口大省。人口老龄化整体呈现增速快、差异大、高龄化、空巢化趋势,慢性病多发和功能减退严重影响老年人生活质量。河南认真落实应对人口老龄化国家战略,建立完善包括

健康教育、预防保健、疾病诊疗、康复护理、长期照护、安宁疗护的综合连续、覆盖城乡的老年健康服务体系。特别是今年以来,全省上下认真履行老龄办职能,及时调整老龄委、老龄办组织机构,完善工作机制,加强队伍建设;推进实施老年健康促进专项行动,建立完善老年健康服务体系,持续深化医养结合;提升老年医疗服务能力,目前全省转型发展老年医院64家,建立安宁疗护中心49家,二级以上综合医院设置老年医学科的达287家,三级中医院设置康复科比例达到100%;开展老年医疗、护理和安宁疗护技能培训,推动老年医

疗服务从单病种治疗向多病共治模式转变;提升老年健康管理服务能力,指导70个试点社区开展老年人心理关爱项目,协调做好老年人失能(失智)预防干预试点和建档立卡失能贫困老年人照料服务;强化医养结合服务衔接,提升健康养老服务能力,目前全省医养结合机构317家,养老机构普遍与医疗机构建立协作关系;积极推动健康养老产业发展,推动落实老年优待政策,提升服务水平。

河南还要求各级医疗机构聚焦老年人在运用智能技术挂号就医等方面遇到的突出困难,进一步改善老年人医疗服务措施;切实做好老年友善医

疗机构创建工作,积极推进医疗卫生机构全面落实老年人医疗服务优待政策;深入开展“智慧助老”行动,计划用3年时间,动员社会各方力量,推进适老化改造升级,帮助老年人更好地适应信息社会发展,提升老年人在运用智能技术方面的获得感、幸福感、安全感;依托社区、老年大学等,组织动员涉老相关社会团体、志愿服务组织、社区服务人员、老年家庭成员等开展面向老年人的智能技术培训,加强针对老年人的智能技术运用和防骗知识的科普宣传;积极搭建慈善募捐平台,广泛动员爱心企业、社会人士以及通信公司等开展慈善公益

活动,为城乡贫困老年人捐赠智能产品,减免通信服务资费,帮助贫困老年人解决无智能产品可用和服务费用高等问题。在当天举行的全省老龄健康服务培训班暨医养结合高峰论坛上,王成增说,在下一步工作中,全省要切实加强组织领导,健全工作机制,协调出台相关扶持政策,加快推进老年健康服务体系建设和重点人群、老年家庭等开展面向老年人的智能技术培训,加强针对老年人的智能技术运用和防骗知识的科普宣传;积极搭建慈善募捐平台,广泛动员爱心企业、社会人士以及通信公司等开展慈善公益



↑12月23日15时,中原水产物流港的冷链工作人员赵志强在郑州市惠济区大河路社区卫生服务中心接种新冠肺炎疫苗。当天,他和49名同事相继接种了新冠肺炎疫苗,成为河南首批接种新冠肺炎疫苗的人员。按照要求,我省将优先为从事进口冷链食品相关工作的从业人员、国际航班保障人员、隔离点工作人员等接种疫苗。 许冬冬/摄

河南省第五批援鄂医疗队获表彰

本报讯(记者冯金灿)12月17日,在河南省委组织部、省委宣传部、省科协、省委军民融合办、省科技厅联合主办的“最亮的星——2020年河南最美科技工作者”发布仪式上,郑州大学第一附属医院呼吸与危重症医学科主任张国俊、省肿瘤医院内科副主任医师陈小兵和河南省第五批援鄂医疗队荣获“2020年河南最美科技工作者”。

本次评选和学习宣传活动,旨在加强对广大科技工作者的政治引领和政治吸纳,激发广大科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感。经组织推荐、专家评审、社会公示等程序,最终,10位勇于创新、无私奉献的科技工作者和1个团队获此殊荣。其中,河南省第五批援鄂医疗队成为唯一获此殊荣的团队。

新乡举行抗击新冠肺炎疫情表彰大会 卫生健康系统106人受表彰

本报讯(记者常俊伟 通讯员张成刚)12月18日,新乡市抗击新冠肺炎疫情表彰大会举行。新乡市委、市政府授予299名同志“新乡市抗击新冠肺炎疫情先进个人”、授予100个集体“新乡市抗击新冠肺炎疫情先进集体”。其中,卫生健康系统106人受表彰。援鄂医疗队队员代表李慧、医务工作者代表田翠秀、疾控专业技术人员代表程栋等作了典型发言。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,新乡市卫生健康系统在市委、市政府领导下,全面落实“早发现、早报告、早隔离、早治疗”“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”措施,成立救治专

家组和中西医协作专家组,培训具备传染病救治能力的医生391人、护理人员740人,设置隔离床位419张、负压病房16间,用10天时间建成新乡版“小汤山”——太公山医院,实行轻症患者在县(市)救治,重症患者转到市定点医院、危重症患者到中西医定点医院,辨证施治,中西医结合,有效提高了治愈率;外防输入,内防扩散,根据不同阶段

疫情防控形势调整工作思路和策略,落实差异化防控措施,开展核酸检测和集中隔离,强化重点场所和重点人群防护,对养老机构等场所严格管理。

此外,新乡市卫生健康系统印发各类防控指南,为外出务工人员办理通行健康证85.6万张,省定点医院、发热门诊、中西医结合,有效提高了治愈率;外防输入,内防扩散,根据不同阶段

接触者等隔离人员,以及广大群众和医务人员中存在的恐慌焦虑,出台《心理干预实施方案》,开通抗疫心理援助热线,发挥新乡医学院第二附属医院和市中心理医学会的作用,邀请中科院、北京六院等专家,对一线医务人员及家属、患者及家属、社区卡点工作人员和教师等进行心理干预和援助,培训医务人员1737人,心理援助普通人群4万余人,

并组织15名心理专家奔赴武汉开展心理服务;建立核酸检测体系,建成核酸实验室23个,日检测能力达10万人以上,确保早发现、早检测、早治疗;全市各县(市)、区全部完成应急演练,通过发热门诊到社区卫生服务中心就诊、所在疾控中心处置、病人转运至定点医院、到医疗专家组会诊、专家点评5个环节的实战性演练,达到了预期目的。

推轮椅的“干儿子”

本报记者 刘岩 通讯员 汤剑燕

“金医生……”杜老太太拉着长音的喊叫声从门外传来。

“来喽!”听到喊声,金海江放下手头的工作,连忙起身跑出去。到了门外,金海江接过杜老太太手中的轮椅推了进来。这样

的事情在三门峡市中心医院湖滨区涧河街道二社区卫生服务站经常出现。

轮椅上坐着的是杜老太太的老伴儿秦老先生。秦老先生是社区管理的高血压病、糖尿病患者,患脑出血后遗症七八年了,出行必须靠轮椅。

金海江是涧河街道二社区卫生服务站主任,也是一位全科医生。他时常说:“做好居民健康‘守门人’不是一句口号,而是要落实到每一件小事上;被人需要是每个人存在的意义,被患者需要就是一个医生的荣耀。”

社区里有很多“空巢”老人,金海江时常牵挂着他们。杜老太太也属于“空巢”家庭,儿女都在外

地,平日里秦老先生全靠她一个人照料。这些日子秦老先生患了带状疱疹,需要来涧河街道二社区卫生服务站输液,但是上楼下楼都要推着轮椅,上坡推不动,下坡拽不住,这可难坏了杜老太太。

金海江知道了这件事,对杜老太太说:“以后推轮椅的事儿就交给我吧!您就认我当个‘干儿子’吧!”在一阵温暖的笑声中,推轮椅的“干儿子”就这样诞生了。

杜老太太说:“小区的人都说金医生是个好娃!金医生不仅看病看得好,对我们这些老年人还很有耐心。我们看病的时候经常前言不搭后语,金医生就反复确认。需要去上级医院看专科时,金医生就帮我们联系好。不管什么时候打电话,金医生都妥善安排。现在,只要我有事,就找金医生。”



本报讯(通讯员杨威)全省“双随机”抽查任务圆满完成;完成省卫生健康委安排的《健康学校考评指标体系》修改任务;搭建完成全省卫生监督视频会议暨远程培训系统……12月22日,省卫生健康委技术监督中心举办的2020年全省卫生监督综合能力提升培训班顺利开班。

2020年是极不寻常的一年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,全省5700名卫生监督员,尤其是广大党员干部主动请缨,不分昼夜、不顾个人安危,深入医院、学校、商场、企业、社区、卡点等疫情防控第一线,全力抗击新冠肺炎疫情,践行人民健康卫士的初心和使命。

2020年全省共检查医疗机构92976户次,监督覆盖率达94.66%,查处违法案件311件;监

省卫生健康委技术监督中心 助推全省卫生监督综合能力提升

督检查传染病防治97283户次,监督覆盖率达94.1%,查处违法案件296件;对公共场所、生活饮用水监督检查分别为134095户次、3357户次,监督覆盖率分别为92.62%、96.8%,查处违法案件2588件、272件。截至2020年12月4日,全省的国抽“双随机”任务25254件,监督完成24928件,任务完成24144件,任务完结率达100%;省抽“双随机”任务12182件,监督完成11919件,任务完成11500件,任务完结率达

100%,全省“双随机”抽查任务圆满完成。2020年省卫生健康委技术监督中心创新培训方式,组织开展全省“以案释法”巡讲活动,巡讲团由55名省、市两级卫生监督专家组成,围绕案卷评查问题分析、典型案例评析等内容开展巡讲,为各地一线卫生监督员送去精准培训的“营养套餐”,得到了广大一线卫生监督员的好评。不仅如此,2020年10月12日至11月20日,省卫生健康委技术监督中心开

展“蓝盾护航行动”飞行检查,先后抽查了鹤壁等10个市(县),以及华中阜外医院等10家省直管医疗机构。针对发现的问题,省卫生健康委技术监督中心现场下达督办单或整改通知书,向被检查单位、当地卫生健康行政部门集中反馈。

为了进一步提升办案水平,提高案卷质量,省卫生健康委技术监督中心组织开展了2020年全省卫生监督执法案卷省级评查活动,通过随机抽取与各地推优相

结合方式,共评查案卷194份。总体来看,2020年全省参评案卷在主体认定、办案程序、法律适用等方面存在问题明显减少,全省案卷质量进一步提高。

省卫生健康委技术监督中心各教研部加强调查研究,做好国家委托的课题和项目,指导全省各级卫生监督执法工作开展,编印《2020年学校卫生执法监督处罚案例汇编》;参加了国家卫生健康委卫生监督中心牵头组织的《集中空调通风系统卫生监督

结合方式,共评查案卷194份。总体来看,2020年全省参评案卷在主体认定、办案程序、法律适用等方面存在问题明显减少,全省案卷质量进一步提高。

省卫生健康委技术监督中心各教研部加强调查研究,做好国家委托的课题和项目,指导全省各级卫生监督执法工作开展,编印《2020年学校卫生执法监督处罚案例汇编》;参加了国家卫生健康委卫生监督中心牵头组织的《集中空调通风系统卫生监督

技术,构建评估数学模型,将36项卫生监督统计指标纳入考评体系,对全省各级卫生监督机构工作绩效进行统一量化评估;搭建了全省卫生监督视频会议暨远程培训系统,该系统集纳了视频会议、远程培训、应急指挥等多项功能。

据省卫生健康委技术监督中心主要负责人介绍,2021年是“十四五”规划开局之年,在省卫生健康委的安排部署下,全省卫生监督机构将持续加大执法监督工作力度;要深入推进“智慧监督”非现场执法模式;要倾力打造普法宣传平台;要持续做好常态化疫情防控工作,以维护群众健康为使命,认真履职尽责,积极探索创新监管方式,不断提高监督执法能力和水平,全面推动卫生监督工作迈上新台阶。